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                                                                       ΠΡΟΣ: Υπουργό Υγείας 
                                                                            κ. Παν. Κουρουμπλή 
 
  

ΘΕΜΑ: Ίδρυση Μονάδας Τεχνητού Νεφρού στο Νοσοκομείο Κυθήρων.  

 
Κύριε Υπουργέ,  

πάγιο αίτημα της τοπικής κοινωνίας του Δήμου Κυθήρων είναι η δημιουργία μονάδας 
τεχνητού νεφρού στο Γενικό Νοσοκομείο Κυθήρων «Τριφύλλειο». 

Βάσει πρόχειρων στοιχείων υπάρχουν πάνω από 10 Κυθήριοι νεφροπαθείς υπό 
αιμοκάθαρση και ένας μεγάλος αριθμός υπό περιτοναϊκή κάθαρση. 

Οι περισσότεροι απ’ αυτούς έχουν αναγκαστεί να φύγουν από το νησί λόγω της 
έλλειψης της μονάδας τεχνητού νεφρού με όλα τα οικογενειακά και οικονομικά 
προβλήματα που αυτό συνεπάγεται. 

Στο νησί παραμένουν μόνον κάποιοι που με αφάνταστο ρίσκο χρησιμοποιούν 
περιτοναϊκή κάθαρση με όλους τους κινδύνους που ελλοχεύει η συνέχιση της, παρά την 
απουσία από το νοσοκομείο ειδικού ιατρικού και νοσηλευτικού νεφρολογικού 
προσωπικού.  

Το πρόσφατα περατωθέν υπερσύγχρονο νέο Νοσοκομείο Κυθήρων έχει όλες τις 
προϋποθέσεις και την δυνατότητα δημιουργίας των απαραίτητων χώρων για την 
εγκατάσταση νεφρολογικής μονάδας. 

Μέσα στους εκτεταμένους χώρους του νέου Νοσοκομείου μπορεί να ιδρυθεί, να 
εξοπλισθεί και να λειτουργήσει σύγχρονη μονάδα τεχνητού νεφρού, όχι μόνο για τους 
Κυθήριους, που έχουν εξοριστεί λόγω της υγείας τους, αλλά και για νεφροπαθείς της 
υπόλοιπης Ελλάδας αλλά και της Ευρώπης, αλλά και για ομογενείς της Αμερικής και 
της Αυστραλίας που εναγωνίως ψάχνουν να βρουν τόπο διακοπών που να υπάρχουν 
κενές θέσεις τεχνητού νεφρού.  

Η ύπαρξη της μονάδας θα είναι ιδιαιτέρως χρήσιμη και για την υπόλοιπη λειτουργία του 
Νοσοκομείου ενώ θα έχει θετική επίδραση και στο ζήτημα του ανερχόμενου ιατρικού 
τουρισμού αφού θα επιτρέψει σε ασθενείς με νεφρική νόσο να επισκεφτούν το νησί το 
οποίο μεταξύ άλλων διαθέτει άριστο ήπιο κλίμα.   

Μια τέτοια μονάδα λειτουργεί με λίγο, σχετικά, προσωπικό, γιατί δεν υπάρχουν βάρδιες 
τις Κυριακές και τις αργίες, ούτε τις νύχτες. Επίσης δεν υπάρχει ανάγκη χορήγησης 
τροφής στους ανθρώπους αυτούς, που εκτός από τις ώρες αιμοκάθαρσης, τον 
υπόλοιπο χρόνο τους τον περνούν όπως οι υπόλοιποι άνθρωποι (μη νεφροπαθείς). 
Φυσικά θα διαμένουν σε ξενοδοχεία ή ενοικιαζόμενες κατοικίες και θα σιτίζονται σε 
εστιατόρια, δηλαδή θα ενισχύσουν την χειμαζόμενη λόγω κρίσης οικονομία του νησιού.  

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι ασθενείς αυτοί είναι ασφαλισμένοι και ο ασφαλιστικός τους 
φορέας πληρώνει τα φίλτρα και λοιπά έξοδα της αιμοκάθαρσης, χωρίς και αυτός να 
επιβαρύνεται επιπλέον, γιατί τις αντίστοιχες ημέρες δεν πληρώνει την κύρια μονάδα του 
νεφροπαθούς.  
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Μια μονάδα με 12 μηχανήματα τεχνητού νεφρού, θα μπορεί να εξυπηρετεί μονίμως 48 
νεφροπαθείς. Έτσι, και αφού θα υπάρξει η κατάλληλη προβολή, άνω από 100 
εναλλασσόμενα άτομα (νεφροπαθείς και συνοδοί τους) θα βρίσκονται ως τουρίστες στα 
Κύθηρα, καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου, λόγω του ήπιου κλήματος του τόπου μας 
και της μεγάλης έλλειψης μονάδων τεχνικού νεφρού σε μέρη τουριστικού 
ενδιαφέροντος.  

Κάτι τέτοιο θα ενίσχυε σημαντικά τους ασχολούμενους με τον τουρισμό επαγγελματίες 
του νησιού μας, αλλά και τις ακτοπλοϊκές και αεροπορικές εταιρείες που 
δραστηριοποιούνται στα Κύθηρα. Επίσης θα καθιστούσε ακόμα πιο βιώσιμο το 
Νοσοκομείο, θα ενισχυόταν η λειτουργία του και θα εξασφαλιζόταν το μέλλον του μέσα 
σε συνθήκες οικονομικής κρίσης. 

Να προστεθεί επίσης ότι η γειτνίαση με τον Δήμο Ελαφονήσου καθώς και με την 
Νεάπολη Βοιών του Δήμου Μονεμβασίας δρα θετικά ως προς την πρότασή μας, εάν 
ληφθεί υπ' όψιν ότι η μετάβαση στους Μολάους, όπου υπάρχει μονάδα τεχνητού 
νεφρού, είναι πολύ δυσκολότερη και χρειάζεται περισσότερο χρόνο από ότι η μετάβαση 
στα Κύθηρα. Ακόμη να σημειωθεί ότι υπάρχουν και οι λιγοστοί κάτοικοι των 
Αντικυθήρων που θα μπορούσαν να αποφεύγουν την μετάβαση τους στον Πειραιά για 
οιαδήποτε νεφρολογική εξέταση. 

Παρακαλώ όπως άμεσα επισπευτούν οι διαδικασίες ούτως ώστε να γίνει 
πραγματικότητα η Μονάδα Τεχνητού Νεφρού, να σωθούν ζωές, να ξαναενωθούν 
οικογένειες και να κυριαρχήσει στον τόπο το αίσθημα της ασφάλειας πάντοτε μέσα από 
τις δομές του Υπουργείου και ιδιαίτερα εφόσον το αίτημα μας αφορά νησιώτικη περιοχή 
με όλες τις ιδιαιτερότητες της. 

Να σημειώσουμε ότι από την δημιουργία της μονάδας δεν πρόκειται να προκύψει 
κάποιο ιδιαίτερο επιπλέον κόστος αφού τα έξοδα για τους συγκεκριμένους ασθενείς 
γίνονται ήδη και στο σημείο όπου και σήμερα εξυπηρετούνται, δηλαδή εκτός Κυθήρων.   

Τελειώνοντας θα τονίσουμε ότι όπως είναι κατανοητό λόγω της έλλειψης κατάλληλου 
ιατρικού προσωπικού {νεφρολόγων} δεν είναι δυνατή η εξέταση και παρακολούθηση 
ασθενών με πιθανά νεφρολογικά προβλήματα και έτσι κανείς δεν γνωρίζει πόσοι είναι 
αυτοί/τες οι οποίοι είναι μελλοντικοί νεφροπαθείς μη αναστρέψιμοι, ενώ η ύπαρξη 
νεφρολόγων θα μπορούσε να προλάβει την όποια επιδείνωση της υγείας αυτών των 
συμπολιτών μας. 

Γνωρίζουμε την ευαισθησία σας για τις ευπαθείς ομάδες και πιστεύουμε ότι θα υπάρξει 
και έμπρακτη απόδειξη αυτής της ευαισθησίας. 

Αναμένοντας θετική αντιμετώπιση στο αίτημά μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων 
και είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση. 

 
Με Τιμή, 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ 
 
 
 
 

ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΑΘ. ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ 
 

 


